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FEATURES OF THE PREPARATION OF FUTURE TEACHERS FOR
THE FORMATION OF THE NATIONAL IDENTITY

OF PRIMARY CLASS STUDENTS

У статті на основі психолого-пе-
дагогічного аналізу висвітлено особ-
ливості підготовки майбутніх учи-
телів до формування національної
ідентичності учнів початкових класів.
Автором доведено, що початок ІІІ
тисячоліття відзначається значною
увагою до проблем формування на-
ціональної ідентичності, визнанням її
значущості в розвитку сучасного сус-
пільства та впливу на систему вищої
професійної освіти.
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тичність, моральні цінності, націо-
нальна самосвідомість, формування
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Summary.  In the article, the author,
on the basis of psychological and
pedagogical analysis, highlighted the
peculiarities of training future teachers
for the formation of the national identity
of primary school students. The author
proves that the beginning of the third
millennium is marked by significant
attention to the problems of national
identity formation, recognition of its

importance in the development of
modern society and influence on the
system of higher professional
education. The prospect of further
research is seen in the development of
a system of training future teachers for
the formation of the national identity
of primary school students and its
practical implementation.
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Мета: виявити особливості підго-
товки майбутніх учителів до форму-
вання національної ідентичності
учнів початкових класів під час про-
фесійної підготовки в закладі вищої
освіти.

Постановка проблеми в загаль-
ному вигляді. У сучасній Україні під
впливом різних політичних і соціаль-
но-економічних обставин відбуваєть-
ся становлення вільної, самостійної,
правової, демократичної і суверен-
ної держави. "Одним  із  ключових
напрямів реформування   вищої
освіти   України   є вдосконалення
змісту  професійної  підготовки пе-
дагогів до сучасних освітніх викликів"

(Харківська, Молчанюк, 2023). Ці
факти суттєво впливають на транс-
формацію системи цінностей у
суспільстві, що, у свою чергу, актуа-
лізує перед педагогічною наукою та
практикою питання формування на-
ціональної ідентичності у підростаю-
чого покоління, а особливо учнів
початкових класів, котрі в майбутнь-
ому будуть спроможні втілювати в
життя свої права і свободи, впливати
на перебудову та розвиток українсь-
кого суспільства. Завдання форму-
вання національної ідентичності по-
в'язані зі становленням концепції осо-
бистості під різними соціальними
впливами глобальних реалій, яка пе-
редбачає переконання, цінності, на-
ціональну культуру та мову.

Відповідно до теми наукової роз-
відки згадані вище зміни в суспільстві
та освіті зокрема створили необхідні
передумови для принципово нових
умов розвитку вищої професійної
освіти, що повноцінно відповідати-
муть усім сучасним сферам і потре-
бам життєдіяльності особистості,
матимуть певний вплив на форму-
вання національної ідентичності.
Тому досить актуальним стає питан-
ня підготовки майбутніх учителів до
формування національної ідентич-© О. Кузнецова
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ності учнів початкових класів.
Аналіз досліджень і публікацій.

Питання формування національної
ідентичності висвітлені в наукових
працях філософів, психологів, педа-
гогів. Філософський аспект сутності
національної ідентичності розкри-
вається в роботах В. Андрущенка, В.
Антоновича, М. Драгоманова, В.
Кременя, В. Малахова, І. Огієнка, Г.
Пономарьової, Г. Сковороди. Психо-
логічний аспект у формуванні націо-
нальної ідентичності обґрунтовано в
дослідженнях як вітчизняних (Н. Гон-
чаренко, С. Максименко, Г. Ложкін,
Т. Яблонська та ін.), так і зарубіжних
(А. Маслоу, К. Роджерса, В. Франк-
ла, Е. Фромма та ін.) психологів. У
їхніх наукових розвідках підготовлена
психологічна база для формування
національної ідентичності в освітнь-
ому процесі, а саме: включення на-
ціональної ідентичності у свою іден-
тичність, визначені базові моральні
цінності національної ідентичності та
ціннісних взаємин. Педагогічний ас-
пект формування національної іден-
тичності розкритий у різних напря-
мах, наприклад: питання патріотич-
ного виховання, особистісної і націо-
нальної ідентифікації (І. Бех), націо-
нальної самосвідомості (М. Бори-
шевський), етносоціальних уявлень
(О. Васильченко), етнічної самосвідо-
мості (Л. Дробижева), конструюван-
ня ідентичності засобами рефлексії
(Н. Висоцька); окремі аспекти фор-
мування національної ідентичності
висвітлювали Г. Ващенко, О. Виш-
невський, О. Губко, О. Захаренко, В.
Євтух, Б. Ступарик, А. Харківська та
інші.

Виклад основного матеріалу дос-
лідження. Метаморфози, що відбу-
ваються в усіх сферах життя суспіль-
ства, не могли не позначитися на си-
стемі освіти. Пріоритети розвитку
освіти XXI століття пов'язані із соц-
іальним і професійним становлен-
ням майбутнього фахівця, розвитком
у нього базових духовних і мораль-
них цінностей національної ідентич-
ності. Під впливом зазначених змін
усе більшої вагомості набувають на-
ціональні складові особистості. У
першу чергу, це стосується здобу-
вачів педагогічного закладу вищої
освіти. Здатність забезпечувати фор-

мування української ідентичності для
дітей, національна свідомість, патрі-
отизм, порядність, толерантність,
відповідальність, готовність до співро-
бітництва із сім'єю молодшого шко-
ляра забезпечують конкурентоспро-
можність, самобутність майбутньо-
го вчителя. У зв'язку з цим стає зро-
зумілим особливе значення пробле-
ми підготовки майбутніх учителів до
формування національної ідентич-
ності учнів початкових класів.

Істотні зміни в життєдіяльності
молодших школярів (особливо з по-
чатком пандемії COVID-19 та перехо-
дом на дистанційну форму навчан-
ня) роблять реалізацію завдань вихо-
вання набагато складнішими. У зв'яз-
ку з цим у Національній доктрині ос-
віти, Концепції національно-патріо-
тичного виховання в системі освіти
України ставиться завдання посилен-
ня виховного впливу на підростаюче
покоління шляхом формування його
національної ідентичності.

Посилення виховної функції
освітніх закладів потребує наукового
забезпечення інноваційних напрямів
їхньої освітньої діяльності. Інновації,
інноваційні освітні процеси сьогодні
є об'єктивною реальністю, суттєви-
ми елементами розвитку системи
вищої освіти. У різноманітних інно-
ваційних проявах освітнього проце-
су в закладі вищої освіти реалізують-
ся ідеї підготовки майбутніх учителів
до професійної діяльності, складни-
ком якої є формування у підростаю-
чого покоління патріотизму та націо-
нальної самосвідомості як елементів
національної ідентичності.

Без формування та розвитку в
молодших школярів патріотичних,
громадянських, моральних, культур-
но-етичних та загальнолюдських яко-
стей розбудова справжнього цивілі-
зованого суспільства стає неможли-
вим. Але виникає питання: що має
стати на сучасному етапі розвитку
України предметом виховання з ура-
хуванням умов, що змінилися, і як цей
процес необхідно здійснювати. Оче-
видно, що процес удосконалення ви-
ховної діяльності закладів освіти по-
требує переосмислення, оскільки
протікає в інших соціальних умовах,
з урахуванням нових цілей і завдань,
що постали перед суспільством. Важ-

ливими чинниками для становлення
національної ідентичності вважаємо
освітню систему в цілому та педаго-
гічний процес зокрема. Науковці вка-
зують на те, що для вироблення на-
ціональної ідентичності потрібен
"специфічний завод, і таким заводом
є національна освітня комунікаційна
система" (Пелагеша, 2008).

Становлення особистості молод-
шого школяра - це складний багатор-
івневий процес, протягом якого ство-
рюються, приймаються, відкидають-
ся та акумулюються базові цінності
національної ідентичності. В умовах
глобалізації світового простору та
життя в інформаційному суспільстві
освіта стає все більш багатомовною і
полікультурною (Моделі розвитку
сучасної української школи, 2007).

Допомога в самоідентифікації
особистості молодшого школяра в
культурному просторі - одне з пріо-
ритетних завдань учителя на сучас-
ному етапі, причому самоідентифі-
кація не зводиться лише до освоєння
предметного багатства навколишньої
дійсності та засвоєння національних
цінностей, а представляє складний
процес становлення особистості та
перетворення характеру людського
буття (Національна доктрина роз-
витку освіти, 2002).

Наразі у формуванні національ-
ної ідентичності учнів початкових
класів одну з провідних ролей відіграє
саме сім'я, оскільки пробудження
національної ідентичності, первинні
уявлення дитини про себе як осо-
бистість, основи світогляду, моральні
цінності закладаються під впливом
сімейного середовища. У родині ди-
тина опановує рідну мову, отримує
уявлення про власну етнічну та куль-
турну приналежність, набуває знань
про інші народи й етноси, шляхи
співіснування в міжнаціональному
просторі.

Як зазначає Т. Демиденко, "вихов-
ний потенціал сім'ї є тим внутрішнім
ресурсом, який створює резерви для
родинного виховання. Цей виховний
потенціал включає наступні компо-
ненти: виховну діяльність батьків;
виховне середовище родини, яке ство-
рюється способом її життєдіяльності;
різноманітні види діяльності родини,
переважно побутова праця, до якої
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залучаються діти. Особливістю виз-
начених компонентів є те, що части-
на з них змінюється на трьох рівнях:
історичному, пов'язаному з соціаль-
но-економічними й культурними
змінами в суспільстві та їх впливом
на структуру, функції родини, особ-
ливості стосунків між родичами, а
відповідно на процес родинного ви-
ховання; національному, що відобра-
жає трансляцію родинних традицій,
звичаїв через призму національних і
релігійних цінностей, надаючи вихов-
ному процесу національно-самобут-
нього характеру; індивідуальному, за
яким враховуються вікові особливості
дітей, батьківський досвід виховання,
що створює своєрідність виховного
процесу в конкретній родині" (Деми-
денко, 2011, с. 48).

Саме на це вказує і концепція
Нової української школи, що перед-
бачає не тільки новий зміст освіти,
сучасне освітнє середовище, а й фор-
мування випускників-патріотів. Ви-
пускник нової школи – не лише осо-
бистість, а й інноватор і патріот своєї
держави. Згідно з концепцією закла-
ди освіти мають можливість обирати
не лише програми, а й методи і прийо-
ми навчання і виховання, що вплива-
тимуть на формування національної
ідентичності учнів.

Базові моральні цінності націо-
нальної ідентичності в сучасних умо-
вах розглядаються як унікальне яви-
ще, що веде до початків культури на-
роду, по суті, до витоків духовності.
Будучи соціокультурно-історичним
феноменом, національні цінності
ввібрали в себе мудрість поколінь, ба-
гатогранність культури та оригінальні
традиції. Вони являють собою усві-
домлюване колективне уявлення про
бажаний ідеал і мають потенціал ре-
гулювання взаємин і діяльності осо-
бистості, культивування привабливих
особистісних якостей і властивостей.
Крім того, цінності підтримують жит-
тєдіяльність суспільства та виступають
чинником його розвитку, удоскона-
лення. Формування національних
цінностей, відродження інтересу до
своєрідності та самобутності вітчиз-
няної культури та освіти має свої фун-
даментальні засади і позитивні пере-
думови (Вишняк, 2001; Словник пе-
дагогічних термінів, 2008).

Універсальні загальнолюдські
цінності національного духу, націо-
нальні цінності та національна
ціннісно-орієнтована свідомість є не
лише явищами психолого-емоційно-
го характеру, але й матеріальними
об'єктами, символами, знаками, що
визнаються життєво важливими етн-
ічною спільнотою. В основі визнаної
важливості цих цінностей, насампе-
ред, перебувають сутнісні інтереси
людини, представника конкретного
етносу: виживання, розвиток, досяг-
нення цілей та ідеалів. Кожна нація
відрізняється лише їй притаманним
поєднанням і співвідношенням тем-
пераменту, типом мислення та
світосприйняття. Унікальність внутр-
ішнього світу нації, стійкість її внутр-
ішнього складу певним чином орган-
ізує одержувану інформацію, і поля-
гає цінність будь-якої нації як біосоц-
іальної спільноти людей і одночасно
культурного феномена (Петрочко,
Кириченко, 2016; Пономарьова,
Репко, Одарченко, 2018).

Якщо ж говорити в цілому, то
універсальні загальнолюдські
цінності національного духу є досить
стійким і постійним явищем, що доз-
воляє виділити головні особливості
цього народу. Ідеться лише про те,
що такі особливості нації безпереч-
но властиві людині національної куль-
тури, у якій слід бачити не так реаль-
ну особу, як суб'єкт людського буття
та самовизначення особистості відпо-
відно до потреб і цінностей відповід-
ної культури (Дубина, Руденко,
2006).

Універсальні загальнолюдські чи
базові цінності завжди є складовим
елементом і водночас ідей, навколо
яких об'єднується та чи інша нація. У
даному контексті національні
цінності – частина загальнолюдських
цінностей, які мають відбиток спе-
цифіки національної культури, зале-
жать, у свою чергу, від конкретних
історико-географічних і політичних
умов. Між загальнолюдськими і на-
ціональними цінностями існує взає-
мозв'язок, що характеризується за-
гальнолюдським змістом у націо-
нальному складнику у загально-
людському (Моделі розвитку сучас-
ної української школи, 2007).

Педагогічне вчення К. Ушинсько-

го будується на осмисленні та ро-
зумінні тези про народність: "Є лише
одна загальна для всіх природжена
схильність, на яку завжди може роз-
раховувати виховання: це те, що на-
зивається народністю…". Виховання,
якщо воно не хоче бути безсилим,
має бути народним. Як найважливі-
ший принцип педагогічного вчення
народність є реалізацію соціально-
філософського бачення К. Ушинсь-
ким цієї ідеї, що містить прагнення
народу зберегти свою духовну, куль-
турну та державну цілісність. На дум-
ку педагога, орієнтація на народність
у справі виховання, безумовно,
сприяє самоусвідомленню народу як
"історичної особистості", є гаран-
тією його духовного здоров'я та
єдності (Ушинський, 1983).

Особливого значення в освітній
системі набуває завдання формуван-
ня національної самосвідомості, у
процесі вирішення якої і виховується
усвідомлене, емоційно-ціннісне став-
лення до історії та культури народу, а
сама особистість стає носієм і про-
довжувачем цієї культури. Розвиток
національної самосвідомості особи-
стості слід розглядати як специфічний
і необхідний результат її самореалі-
зації. І тут процес етнічного самовиз-
начення особистості гуманістичної
парадигми має як адаптаційний, так і
залежний від своєї активності суб-
'єкта характер (Пономарьова, Репко,
Одарченко, 2018). Стратегічним на-
прямом для цього є наукове забезпе-
чення всіх ланок освіти, орієнтованих
на послідовний розвиток особис-
тості, її самовизначення, самоорієн-
тацію в умовах багатомовного та пол-
ікультурного простору, залучення її
до здобутків світової та національної
культури; на відродження у
суспільстві гуманістичних загально-
людських цінностей, добра, людської
гідності, громадянськості, патріотиз-
му та колективізму.

Таким чином, процес професій-
ної підготовки майбутніх учителів до
формування національної ідентич-
ності учнів початкових класів стає
надзвичайно важливим у сучасних
реаліях життя нашої держави. Саме
зараз досить визначальним для май-
бутнього вчителя є вміння об'єктив-
но аналізувати ситуацію та вміти до-
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помогти учням включити національ-
ну ідентичність у свою особисту іден-
тичність через упровадження украї-
нської культури, традицій та мови,
визнаючи цінності та переконання,
транслюючи їх у повсякденному
житті.

Висновки та перспективи по-
дальших досліджень. Отже, початок
ІІІ тисячоліття відзначається значною
увагою до проблем формування на-
ціональної ідентичності, визнанням її
значущості в розвитку сучасного сус-
пільства та впливу на систему вищої
професійної освіти. Майбутній учи-
тель повинен усвідомлювати зна-
чущість і необхідність формування
національної ідентичності молодших
школярів, уміти побудувати систему,
яка буде поєднувати мету, принци-
пи, зміст, форми та методи роботи,
що давали б змогу кожному школя-
ру ввести національну ідентичність
у свою особисту ідентичність та пе-
реконання.

Перспективу подальших дослід-
жень вбачаємо в розробці системи
підготовки майбутніх учителів до
формування національної ідентич-
ності учнів початкових класів та її
практичній реалізації.
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